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1. Question a réponse unique. 10 minutes. 3 points
D’apres sources diverses

Pour chaque question, entourer |"'unique bonne réponse directement sur le sujet.

Replacer dans I'ordre chronologique : a. la théorie cellulaire (Schwann et Schleiden) ; b. I'observation
de cellules mortes (Hooke) ; c. la réfutation de la génération spontanée (Pasteur)
a.a—-b-c b.b—a-c c.b-c-a d.c-b-a

Certains microscopes actuels :

a. fonctionnent uniguement avec des électrons

b. permettent d’observer les électrons

c. ne nécessitent plus de lentilles

d. permettent d’observer des objets d’une taille inférieure au nm

Replacer dans I'ordre croissant de taille :
a. molécule — cellule — organite- organisme b. molécule — organite - cellule — organisme
c. organite- molécule — organisme — cellule d. organisme — cellule — organite — molécule

La membrane plasmique :

a. mesure 7 um d’épaisseur

b. est essentiellement constituée de lipides et de protéines
c. ne permet aucun échange

d. délimite le noyau de la cellule

L’utilisation sur un microscope d’un objectif 40 et d’un oculaire 15 permet d’obtenir :
a. un grossissement de x55

b. un grossissement de x25

C. un grossissement de x600

d. un grossissement de x40

L’aquaporine :
a. joue son role dans le cytoplasme b. empéche le passage de I'eau
c. fait passer I'eau en sens unique d. fait passer I'’eau en double sens

2. Une expérience historique. 15 minutes. 5 points. D’apres Enseignement scientifique Bordas 2019

En 1668, I'italien Francesco Redi disposa de la viande avariée dans deux bocaux différents.

Il tira les conclusions suivantes de son expérience : « Les chairs, les herbes et les autres choses
pourries ou putrescibles n’ont d’autre réle, ni d’autre fonction dans la génération spontanée des insectes
que de fournir un lieu ou un nid proportionné, au sein duquel les animaux, au moment de la portée,
meénent ou accouchent leurs ceufs. Si les méres ne portent pas les dites semences dans ce nid, jamais rien,
absolument rien ne se développera ».

Bocal témoin Bocal recouvert d’une moustiquaire
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1. Rappeler I'expérience analogue menée par Pasteur au XIXe siecle. 2 points.
2. Analyser I'expérience de Redi et conclure sur les résultats. 3 points.
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Exercice 3. Alcool et membrane plasmique. 15 minutes. 6 points.
D’aprées Enseignement scientifique Bordas 2023 et Le Livre Scolaire 2023, adapté 2023

L’éthanol, présent dans les boissons alcoolisées, est une petite molécule exogéne soluble aussi bien dans
I’eau que dans les lipides. Cette caractéristique lui permet de diffuser tres rapidement dans les lipides
de la membrane. Ceci entraine, entre autres, une diminution de I'épaisseur de la membrane (a) et une
modification de sa perméabilité (b). A trés haute dose, I’alcool peut provoquer la déformation de cellules
comme les globules rouges jusqu’a provoquer leur hémolyse (= destruction prématurée).

Document a. Effet de I’éthanol sur la bicouche phospholipidique.
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Document b. Effet de I’éthanol sur la perméabilité membranaire.
perméabilité membranaire
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Document c. Globules rouges d’une personne saine (a gauche) et d’'une personne alcoolique
chronique (a droite).

Document de référence : aspect des globules rouges.

Aspect des globules
rouges

Crénelé Disque biconcave Gonflé

Questions.
1. Justifier quelle technique de microscopie a été utilisée pour observer les globules rouges du
document c. 2 points
2. Utiliser les différents documents pour expliquer la déformation des globules rouges provoquée
par une consommation excessive d’alcool. 4 points
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1. Question a réponse unique. 10 minutes. 3 points

Replacer dans I'ordre chronologique : a. la théorie cellulaire (Schwann et Schleiden) ; b. I'observation
de cellules mortes (Hooke) ; c. la réfutation de la génération spontanée (Pasteur)
b.b—a-c

Certains microscopes actuels : d. permettent d’observer des objets d’une taille inférieure au nm

Replacer dans I'ordre croissant de taille : b. molécule - organite - cellule - organisme

La membrane plasmique : b. est essentiellement constituée de lipides et de protéines

L’utilisation sur un microscope d’un objectif 40 et d’un oculaire 15 permet d’obtenir :
C. un grossissement de x600

L’aquaporine : d. fait passer I’eau en double sens

2. Une expérience historique. 15 minutes. 5 points.

1. Rappeler I'expérience analogue menée par Pasteur au XlIXe siécle. 2 points.

Pasteur a stérilisé un bouillon par chauffage. Il I'a ensuite mis en contact avec de I'air contenant des
microorganismes. Le bouillon est alors contaminé.

Dans un deuxieme temps, le méme bouillon stérile est placé dans un ballon a col de cygne qui piége les
microorganismes qui ne peuvent entrer en contact avec le bouillon. Ce dernier reste alors stérile démontrant
alors I'absence de génération spontanée (sinon il y aurait eu des microorganismes comme dans le flacon 1).
Si le col est rompu, au contact des microorganisme de I’air, le bouillon est alors contaminé.

2. Analyser I'expérience de Redi et conclure sur les résultats. 3 points.

Dans un premier temps, des morceaux de viande sont mis en contact avec I’air. On voit qu’ils attirent les
mouches et que des asticots apparaissent dans la viande.

Dans un deuxieme temps, les morceaux de viande sont isolés de I'air ambiant par une moustiquaire. Les
mouches sont toujours attirées, mais elles ne peuvent atteindre la viande. Aucun asticot n’apparait.

Ainsi les asticots n’apparaissent pas spontanément dans la viande : il n’y a pas de génération spontanée

Exercice 3. Alcool et membrane plasmique. 15 minutes. 6 points.

1. Justifier quelle technique de microscopie a été utilisée pour observer les globules rouges du document
c. 2 points

- Cellule vue en 3D avec un fort grossissement

- |l s’agit de la technique de MEB.

2. Utiliser les différents documents pour expliquer la déformation des globules rouges provoquée par
une consommation excessive d’alcool. 4 points

Introduction et document a.
L’éthanol diffuse tres rapidement dans les lipides de la membrane plasmique, ce qui entraine une
diminution de I’épaisseur de la membrane (on voit qu’elle est moins bien organisée). 1 point

Introduction et document b. La perméabilité membranaire augmente avec la concentration croissante
en alcool. 1 point

Introduction en document c. A trés haute dose, I’alcool peut provoquer la déformation de cellules comme
les globules rouges (aspect crénelé) jusqu’a provoquer leur hémolyse (on le voit sur I'image). 1 point

Explication. Le volume des globules rouges diminue du fait de la sorte d’eau du cytoplasme vers le milieu
extérieur suite a I'ingestion d’alcool. 1 point
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